45岁的女主在家被儿子、儿媳打骂,儿子甚至试图让她再嫁换取8.8万元的彩礼,直至女主相亲遇见假扮出租车司机的中年霸总,由此一地鸡毛 的中年生活开始"逆袭"……这是某部中老年霸总甜宠短剧的开篇

看似老套的剧情,近期却在短视频平台上,收获5亿播放量。中老年霸总甜宠短剧火出圈的背后,是庞大的受众。

"充值一两千块,一个月就花完了"

老年人迷上甜宠短剧?

为看短剧充值上千元

最近,在海南的"00后"刘希发现, 原本爱看谍战片和家庭伦理剧的父 亲,迷上了短剧。

每天下班回家、晚上吃饭,父亲都 戴着蓝牙耳机,沉浸在小三抢男人、霸 道总裁等狗血剧情中。"原本我以为短 剧主要受年轻人追捧,想不到50多岁 的父亲也不能自拔。"短剧的风,正猛 烈地吹向银发一族。几个月前,70多 岁的杭州肖奶奶在微信朋友圈上偶然 刷到一条短剧推送,这打开了她的 "新世界"。"我以前都是看历史剧比较 多,或者知青下乡。"看了几部短剧后, 肖奶奶开始有些"上头"。她觉得,"这 很符合我们老年人的心理特点,最后 能够圆满地结束,还是很喜欢的。"以 前,不舍得花钱开通视频平台会员的 刘希父亲,现在却心甘情愿为短剧付 费。"起码有三四个软件都是花了钱 的,每个软件都充了10多笔,每一笔 三十块钱。我第一次知道短剧这么 贵。"刘希告诉记者,短剧一般都在 100集左右,要充好几次才能看完。

为短剧付费的中老年人并不在少 数。"基本每次都充一两千块进去,大概一个月就花完了。"林苏苏在广西的 外婆今年72岁,之前在抖音平台看短 剧,尽管短剧单集的价格看似不高,但 在多集累积下,消费数额迅速增加。 "其实她们是没知觉的",林苏苏把老 年人买短剧和抽盲盒类比,都是属于 越买越上头的冲动型消费。

是"乌托邦"还是陷阱?

"看电视剧就像去大饭店,而看短 剧就像吃快餐。"53岁的上海阿姨宋知 华将看短剧比作"快餐式"的娱乐体 验。与传统的长篇电视剧不同,短剧 通常在一两个小时内就能讲完一个完 整的故事。因为节奏紧凑、剧情"不用 动脑",短剧非常适合她在"没事干的 时候看看"。林苏苏则觉得,看短剧成 了外婆唯一的娱乐活动。外婆退休后 在家带两个孙辈,承担着家务活。随 着碎片化时间的增多和对网络视听平 台的不了解,外婆开始在抖音看短 剧。"她每天大概看一两个小时的短 剧,通常是在孩子午睡的时间看看 剧。"因为孩子在家,外婆没法出门,只 能看短剧消磨时间。

"很多离婚的、带娃的,或是弱势 群体受到欺负,或是缺少宠爱,他们就 会通过短剧来弥补这一类精神上的需 求。"29岁的短剧编剧烤肉说。他发 现,不少短剧的主角就是保安、保洁、 保姆、外卖小哥等,而在看短剧的中老 年男性中,主要的付费人群也包含了 从事这些行业的人。在观看甜宠短剧 的同时,肖奶奶觉察到不对劲。"好像 都是有钱就能解决问题,主角含着金 汤匙出生,轻松地得到很多的钱,不太 需要奋斗。女人之间解决问题就是打 巴掌。"但为了看到圆满的结局,她会

支持作者创作,解锁后继续阅读 账户余额: 0看点 解锁本集: 200看点 特惠 19.9元 9.9元 990看点 1990看点 +1000看点 多送10元 29.9元 39.9 元 2990看点 +1500看点 3990看点 +2200看点 69.9_{\pm} 7天会员全场剧集免费看 在播剧目总数: 1500部 充值代表接受《充值规则协议》和《会员 虚拟商品购买后不可退换,青少年请在家 制图 马超

某个短剧小程序中的充值档位。

忍受中间女主被"虐"的情节。

记者在黑猫投诉平台搜索"短 剧",发现近1400条投诉,包含乱收 费、引导消费、恶意扣款、虚假宣传、难 以提现等问题。平台之间相互引流、 跳转,再加上收费方式多样,使得短剧 的收费乱象频发。因为不想为短剧付 费,宋知华下载了免费看短剧的 APP。虽然这些短剧大多是免费的, 但点进视频广告会直接跳转到购物平 台。"买了护膝、袜子、油桃等,进去了 还可能买其他想要的商品。"有一次, 刘希的父亲通过短视频平台买了一个 能够测心率的智能手表,不到一个星 期电池就鼓包了。在诱导消费外,刘 希更担忧父亲对短剧的沉迷,"已经到 了熬夜看的程度,他现在这个习惯特 别不好,她希望父亲能多发展别的线 下兴趣爱好"。

> 短剧的消费群体 90%是中老年人

"中老年观众实际上是非常大的 短剧消费群体",30多岁的短剧编剧 毛毛酱表示,短剧的消费群体有90% 是中老年人,特别是40岁一60岁的 观众,偏爱看情绪化、逻辑性较弱的 内容。烤肉坦言,三线城市开外的用 户付费更多,"因为他们日常的娱乐 项目较少,有了点闲钱也不知道该往 哪花"。他介绍,短剧热点消散得很 快,6月上线的某部中老年霸总甜宠 剧大爆,"立刻一大堆人照搬",一旦 模仿的人多了,观众会审美疲劳。"最 近事情类短剧比较热门,指的是家长 里短,像婆媳矛盾、父母和子女之间 的矛盾,主打家长里短的情绪拉扯。" 为了让中老年观众能够代入剧中角 色的困境和情感经历,毛毛酱正尝试 把"年轻人的一些东西老年化",比如 把年轻人相亲改成子女相亲或寻找 老伴,把年轻人攀比奢侈品或工作改 成中老年人攀比子孙或儿媳妇,以此 增强中老年观众的代入感。她最近 签约的一些剧本直戳部分中老年人 "婚姻不幸,有点不敢再谈一次恋爱" 的痛点。毛毛酱告诉记者,小程序中 的短剧通常有三个充值档位,第1集 到第10集是免费的,其他集数的价格 由承制方制定,通常较为昂贵,相当 干网络视频平台几个月的会员价: "30元买积分,99元看六七十集,199 元包月全平台免费看。"

她进一步阐释了短剧的结构:"第 一集需抛出噱头或冲突,前三集要展 示所有反派与主角的困境,前十集要 在主角被欺负的同时给到观众期待。" 尽管有中老年观众渴望看到更多正能 量导向,但她认为,在短剧中实现这一 点比较困难。因为"短剧说到底是情 绪类产品",依赖的是低层次的情感共 鸣,如求生欲和对暴力的反应,而非高 层次的价值观。要想在短剧中传递更 高层次的价值观,则需要更长的铺垫 时间,这与短剧的快节奏、直白、"扁平 化"的叙事方式不符,也难以在几集内 激发观众的付费意愿。

短剧应如何健康发展

"对许多老年人而言,退休生活往 往伴随着社交圈的缩小和家庭关系的 转变,会加强老年人的孤独感和情感 缺失。"上海交通大学媒体与传播学院 副教授张连珊说。张连珊表示,近年 来,随着互联网和手机媒介在中老年 人群体的普及,老年人对互联网的使 用日益成为其补偿社会支持缺失的渠 道。面向中老年人的短剧,尤其是涉 及家庭关系和情感纠葛的情节,如"婆 媳关系""离婚""闪婚"和"认亲",往往 能够引起他们的共鸣,并提供一种情 感上的代偿。"许多中老年人在现实中 可能遭遇的种种不顺心,或许会在短 剧中得到理想化的发展,这也会让他 们获得情感上的慰藉。

"部分短剧出现了'擦边球'内容 和低俗内容等,可能会加重中老年人 的心理负担。"张连珊强调,短剧中对 家庭矛盾的刻板化呈现,可能导致观 众对现实生活中琐碎矛盾的负面印 象被不断加深。例如,在婆媳矛盾的 刻画中,故事中的反派角色往往被描 绘得极为可憎,随后又遭到戏剧性的 "打脸"。短剧到底是甜蜜围猎还是 情感消费?"早期就有广告里针对老 年人骗钱,短剧火了后一定会有人故 技重施,攫取大众利益,挖空心思让 他们付费",复旦大学文物与博物馆 学系博士后邓又溪发现,有的短剧会 以9.9元解锁全集的方式,刺激观众 多看多买。"实际问题不在短剧上,而 在第一,作为内容产品的短剧该如何 被审核,第二,平台要怎样把关,要负 起怎样的责任,客户端诱导充值问题 如何解决等等。"张连珊建议,内容制 作方需要在短剧创作中更加注重质 量和深度,确保它们贴近中老年人的 生活实际,同时避免刻板化和戏剧化 的负面表现、避免陷入低水平重复的 怪圈。"还需要加强对中老年人数字 素养的培养和提升,政策制定者和行 业监管机构也应加强对适老化短剧 内容的监管和引导,促进短剧行业的 健康发展。

(应受访者要求,文中刘希、肖奶 奶、林苏苏、宋知华、烤肉为化名)

据潮新闻报道